

生腌海鲜，不是你想卖就能卖

湖里两餐饮店因超范围售卖被查处

本报讯（记者 陈泥 通讯员 官丽婕 杨丹）因在未取得经营许可的情况下，超范围售卖生腌海鲜食品，湖里区两家餐饮店近日被市场监管部门立案调查。

近期，湖里区市场监管局加强对生腌水产品的监管，对辖区相关经营户进行全面摸底建档，并开展现场核查。根据网络监管平台收到的线索，湖里区江头市场监管所执法人员对辖区两家可能存在违规经营生腌水产品问题的餐饮店开展了现场核查。

经检查，两家餐饮店所使用的水产品均按规定落实了进货查验和索证索票制度，但均未

设置专区、未取得生食类食品经营许可。执法人员对这两家餐饮店超范围经营违法行为进行立案调查，要求商家立刻整改，并通报外卖平台，目前线上平台已下架相关产品。

经营生腌需要取得哪些资质？生腌如何制作才安全？市场监管执法人员告诉记者，生腌水产品属于生食类食品，食用前不再加热，加工过程中如果稍不注意或贮存不当，极易被微生物污染，食用后会引发肠道疾病或食物中毒。因此，在场地设置、设施设备和操作上要求更加严格。根据《餐饮服务通用卫生规范》（GB31654-2021）、《餐饮服务食品安全操作规

范》等有关规定，生食类、裱花蛋糕、部分冷食类食品的加工制作，应在专区内进行。有经营冷食的餐饮单位，应设置专区，并依法取得冷食类食品制售项目方可经营。专区使用的食品容器、工具、设备和清洁工具应专用，使用前应清洗消毒并保持清洁。进入专区的食品从业人员，应按要求穿戴工作衣帽和口罩，加工食品前，应按要求清洗消毒手部，加工过程中应随时清洗消毒手部。

对消费者而言，在吃生腌前，要警惕细菌、寄生虫感染风险。初次尝试，不要自行腌制，可选择正规、卫生的餐厅。

DA 名词

“生腌”，即生食腌制，一般是将螃蟹、虾、贝类等海鲜食材清洗后，加入白酒、葱姜蒜、辣椒、酱料后密封放入冰箱腌制而成，潮汕也因盛产“生腌”而出名。

DA 消费提示

消费者吃“生腌”前应主动查看食品经营许可证，查看商家是否取得“生食类食品制售”许可项目，如发现违规行为，可拨打“12315”进行投诉举报。

餐饮经营者应确保实际经营食品类别与许可证的经营项目一致。在不具备经营条件、未取得许可的情况下，切忌抱有侥幸心理，随意售卖生食类食品。

面包车高速隧道内翻车 执法人员、交警等出动 “大力士”抬车



▲救援人员合力将车扶正。（厦门高速执法支队供图）

本报讯（记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 郑凤纪 蓝晓书）高速公路隧道内，一辆微型面包车突发侧翻事故。近日，接到报警，多名“大力士”紧急处置，共同发力、徒手将车抬正，第一时间抢通道路。

14日13时左右，“砰！”一声，厦沙高速集美辖区凤溪隧道内，一辆微型面包车因躲避前方车辆、瞬间失控撞击水泥盖板，原地转了360度后，发生侧翻。车辆侧翻撞坏隧道内的水沟盖板等设施，占用第一车道，极易引发二次事故。

厦门路网中心接到当事人报警求助后，立即要求当事人撤离至左侧检修道安全区域，同时通知厦门高速执法支队、应急养护及清障等联动单位，并更改隧道入口处的车道指示灯，引导车辆注意通行安全。

厦门高速执法支队凤南中队执法人员赶到后，立即分头行动，一组协助现场进行安全布控、严防车辆误入，另一组则上前查看。万幸，面包车上的一对中年夫妇都没有受伤。

“一二，加油！”考虑动用清障车辆吊臂将事故车翻正所需时间较长，经执法人员、高速交警与当事人沟通，决定人工紧急处置。于是，在场“大力士”纷纷出手，喊着口号一起发力，第一时间抬正车辆、抢通车道。

随后，高速公路部门清障车辆到达，安全将事故车拖离现场。

“考虑到当事人还得再跑一趟办理损坏的路产设施赔偿缴纳工作，我们特事特办，安排工作人员帮当事人尽快办理缴纳手续，解了他的燃眉之急。”凤南中队执法人员说。

6吨废纸散落高速匝道 多部门展开紧急处置 合力捡废纸 用了4小时清理完成



近6吨废纸散落高速匝道。（厦门高速执法支队供图）

本报讯（记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 郭宽怀 上官昌燕）日前，一辆重型半挂牵引车行驶至厦门高速同安收费站出口匝道时，车上近6吨压缩废纸突然散落。瞬间，废纸在高速上迎风飞舞。幸好，高速工作人员及时处置，消除了隐患。

16日14时许，事件发生后，厦门路网中心调度员立即启动保通保畅应急预案，同步更改沿途可变情报板发布信息，提醒过往驾驶员谨慎驾驶。同时，联动厦门高速养护、执法支队、高速交警、同安收费站等单位，火速赶往现场紧急处置。

养护人员到场后发现，匝道应急车道全是成捆和散开的废纸，成了道路通行的“拦路虎”。为尽快恢复通行，现场人员纷纷投身“收废纸”行列，徒手捡拾、用竹扫把清扫、重新捆扎打包，大家有序分工，迅速清理出通行车道。盘货车及叉车到场后，立即开展转运工作，快速将掉落的废纸装车……经过近4个小时的努力，掉落的废纸全部收到转运车辆上，现场恢复正常通行。

据悉，该闽B牌重型半挂牵引车运载了近30吨压缩废纸，从福州出发开往同安某回收点。当天，到达同安收费站出口匝道时，由于装载不规范、未有效捆扎防护，在匝道转弯时，由于车速过快重心不稳，导致部分废纸从车上掉落。后续，执法人员将对该车“抛洒滴漏”违法行为进行行政处罚。

以案释法

用已故哥哥身份领证 冒名结婚11年 男子想要名分

■ 辗转3年，最终由检察机关依法制发建议书，民政部门撤销错误婚姻登记

■ 男子被纳入婚姻登记领域严重失信当事人名单



制图/张平原

法官说法

根据2021年最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部出台的《关于妥善处理以冒名顶替或弄虚作假的方式办理婚姻登记问题的指导意见》，人民检察院办理当事人冒名顶替或者弄虚作假婚姻登记类行政诉讼监督案件，应当依法开展调查核实。可以通过制发检察建议书助推主管部门撤销错误婚姻登记，实质性化解行政争议。发现相关个人涉嫌犯罪的，应当依法移送线索、监督立案查处。

民政部门收到司法等部门出具的检察建议书等证据材料，应当对相关情况进行审核，符合条件的及时撤销相关婚姻登记。民政部门应当及时将使用伪造、变造或者冒用他人身份证件、户口簿、无配偶证明及其他证件、证明材料办理婚姻登记的当事人纳入婚姻登记领域严重失信当事人名单，由相关部门进行联合惩戒。

本报讯（记者 黄宛钧 通讯员 海松）“感谢检察官，我终于能以自己的合法身份和妻子正常生活了。我们以后一定遵纪守法，不得以任何借口做触犯法律的事情。”日前，海沧区检察院

依法制发检察建议书，助推民政部门撤销一起错误婚姻登记。当事人小郑和他以“冒名”身份一同生活了11年的妻子，终于在民政部门正常办理结婚登记。

冒名婚姻难撤销

2011年，小郑的女友小杨怀了身孕，小郑却未到法定婚龄。因担心孩子出生后无法落户，小郑“灵机一动”，借用已经去世的哥哥老郑的身份，与小杨办理了结婚登记。但让小郑始料未及的是，这一举动竟给二人的后续生活带来了无尽烦恼。

2019年，小郑决定以自己身份与小杨申请办理结婚登记，却被民政部门告知，冒用哥哥的身份办理的结婚登记，不属于《婚姻法》《婚姻登记管理条例》等法律法规规定的可撤销婚姻登记情形，也

没有被司法机关生效法律文书认定为无效婚姻。如果再办理结婚登记，会导致重婚。

小郑、小杨认为民政部门的答复系不履行法定职责行为，遂向法院提起了行政诉讼。后经协商，民政部门表示，小郑、小杨可在向法院申请确认原婚姻关系无效之后再向民政部门申请撤销原婚姻登记。夫妻二人撤诉后，小杨向法院起诉，请求确认其与老郑之间的婚姻关系无效，法院认为老郑已死亡多年，无明确被告，裁定不予受理。

检察建议促化解

难以撤销的婚姻登记成了小郑解不开的心结。2022年，小郑了解到检察机关正在开展行政争议实质性化解专项活动，抱着试一试的心态，向海沧区检察院递交了监督申请书，寻求帮助。

承办检察官通过翻阅婚姻登记的原始档案，走访当事人户籍所在地的社区、公安机关，以及向当事人的邻居及家人调查取证发现，本案系因冒名进行婚姻登记而又无法通过诉讼途径维护自身合法权益，导致行政争议长期未化解。

2022年12月2日，海沧区检察院邀请民政部门及小郑所在的社区负责人参

加本案行政争议实质性化解专题会。经充分沟通协商，达成由海沧区检察院向民政部门制发检察建议书，民政部门依据检察建议，依法撤销小郑冒用老郑身份与小杨办理的婚姻登记的化解方案。随后，海沧区检察院召开听证会，参会的听证员、人民监督员均对此化解方案表示赞同。

同年12月13日，海沧区检察院向民政部门制发检察建议书。同年12月23日，民政部门撤销了上述长达11年的错误婚姻登记，并依法将小郑纳入婚姻登记领域严重失信当事人名单，予以信用惩戒。

“这段慢道，不少路灯晚上没亮”

读者反映同安区滨海西大道旁溪边慢道路灯问题，本报介入后，相关部门展开检修，坏掉的景观灯已安排重新采购

文/本报记者 房舒

图/同安区市政园林局提供

近日，有读者向本报反映，位于同安区滨海西大道脚朴路口向同安体育馆方向1公里多，溪边慢道旁的路灯，有不少晚间未开。记者现场调查发现，读者反映的这段慢道近半数的路灯未亮起，有的外壳有明显损坏。

昨日，在接到记者反馈后，同安区市政园林局迅速反应，当天上午便展开全面检修。

记者走访

近半数路灯未亮 几处路面破损

5月17日晚7点半左右，记者从滨海西大道脚朴路口一处入口，下了一道缓坡，来到溪边慢道。在临近入口处，记者看到，靠溪边的一侧装有两种景观灯，一种是立于地面的灯杆，一种是立于栏杆上的灯箱，大概每隔两三米设一个。举目望去，近半数路灯未亮。

“前几天跟爱人来这里散步，走了好长一段路，发现越来越暗。”陈先生介绍说。记者与陈先生一起沿着慢道，向同安体育馆方向行进，看到立于栏杆上的灯箱多数是暗的。凑近观察，发现大多数灯箱外壳都有了不同程度的损坏。

继续沿着慢道向前走，有的路段需打开手机的手电筒功能，方能看清前面



同安区市政园林局现场整改。

的路。

此外，在沿路走访过程中，记者发现，慢道几处地面上铺着或薄或厚的泥浆，容易打滑。一些地砖出现了裂缝，走上凹凸不平。陈先生表示，在他印象中这条路曾经既明亮又整洁，现在这样，让人痛心。

部门回应 展开排查整改 优化设备配置

昨日上午，记者与该慢道的相关管理部门——同安区市政园林局取得联

系。在接到记者反映的情况后，区市政园林局相关责任部门立即赴现场展开排查。经确认，外壳破损的景观灯系人为破坏，据工作人员介绍，目前已安排重新采购，预计需要一周左右可完成。“此次我们还会将这些景观灯改为太阳能的，优化设备配置。”工作人员补充说。针对立于地面的景观灯，工作人员也展开了全面检修。

而针对路面太滑与地砖开裂，昨日上午即有工作人员来清理地面，更换完整的路面砖石。

2023 反诈骗厦门行动

警惕新骗术：“好友”要买包 掏空你钱包

本报记者 柯悦筠 通讯员 洪恒亮

好友通过微博找你帮忙代付，这忙要不要帮？近日，市民袁女士就遇到了这样的“求助”，骗子在微博上冒充其好友，称自己正在抢购名牌包包，但电话卡误销户，无法支付尾款，让袁女士帮忙代付。袁女士最终被骗8000元。

遭遇 帮“好友”代付尾款 结果被骗8000元

4月24日晚上，袁女士在微博上收到一条“好友”发来的信息。对方的头像和好友一模一样，仅昵称里多了个“-”。袁女士未怀疑，以为好友换了名字。

对方先是称自己到营业厅换卡，注销手机号码的时候忘记把之前绑定的QQ、微信、微博等账号解绑，现在无法接收原手机号码的短信验证码，只能临时创建一个新账号。还提到她在亚马逊平台上抢购了名牌包包，交了2000元定金，联系不上亚马逊客服，付尾款截止时间一到，订单就失效，定金也无法退回。随后，她发来一个虚假亚马逊客服邮箱，希望袁女士帮忙沟通。

袁女士联系“亚马逊客服”，很快收到了好友的抢购商品信息和付款要求的邮件。袁女士第一时间跟“好友”进行了“汇报”。这时，“好友”提出因为自己手机卡注销导致无法支付尾款，希望袁女士能帮自己代付，自己会把尾款转给袁女士。袁女士答应后，“好友”发来了转账截图，称已经把尾款转给袁女士。

虽然，袁女士的手机银行并没有查收到“好友”口中的这笔钱款，但“好友”以“超时未支付，购买资格就会被取消”，不断催促袁女士与“亚马逊客服”联系协商。

袁女士在联系“亚马逊客服”后，客服表示要延迟付款需要缴纳3000元的“保证金”。一边是“好友”不断的催促，一边是“客服”“善意”的提醒，袁女士便向“客服”提供的账号转账3000元作为第一次延迟付款的“保证金”。但袁女士转账后，仍然没有查收到“好友”说的尾款，而亚马逊上“尾款支付时限”眼看就要到了，怎么办？只能申请第二次延迟付款了，而这次的保证金已经提升到5000元了。

在袁女士转完5000元“保证金”后，“亚马逊客服”表示付款期限已经延至次日早上十一点。可到了次日的十一点时，袁女士还是没收到自己“好友”的尾款，同时还发现“好友”的微博已经联系不上了，这时袁女士通过电话与好友联系后，才发现自己被骗了。

揭秘 微博“高仿号”冒充好友和“客服”唱双簧行骗

厦门市打击治理电信网络新型违法犯罪中心分析，袁女士遭遇的是冒充微博好友的新骗术。新骗局中，骗子用微博“高仿号”冒充你身边的好友，以假乱真跟你聊天，待你放松警惕后，伺机进行诈骗。在被要求代付后，受害者在多方催促下，碍于情面，极易上当受骗。

民警分析，此类骗术中，受害者容易被骗的关键点有以下几点：

一、一张转账截图，让受害者掉以轻心。据袁女士表示，自己之所以会帮“好友”代付，一方面是想帮好友，另一方面是因为看到“好友”发来的那张转账截图，让自己觉得“好友”的“尾款”很快就会到账，才有了后续的缴纳“保证金”的操作步骤；

二、一种骗术，两个骗子：除了“好友”外，这种骗术中还出现了另外一个骗子——“亚马逊客服”。而这个“客服”还不断为“好友”打圆场，附和“好友”提出的“方案”，代表第三方称可以缴纳“保证金”进行延迟支付尾款。

厦门警方提醒广大市民群众，若在社交软件上（微信、微博等），遇到好友以任何理由要求大额转账汇款时，一定要先通过电话、视频、面对面等方式验证对方是否为本人。如对方以“不便通话”“情况紧急”等种种理由予以回避，则应当提高警惕，切勿碍于人情而盲目相信对方，不经核实清楚切勿向陌生账号转账汇款。